

动手悦学四史 致敬解放军叔叔

第二届华漕小记者团正式启动

□记者 侯传婷

为提高华漕镇青少年的综合能力,引导青少年学习“四史”,争做华漕好少年,9月13日,华漕新时代文明实践分中心里,第二届华漕小记者团启动仪式举行。此次活动由华漕镇文明办主办、新闻晨报社区传媒协办,来自华漕镇内的27位小记者参加活动。

活动为每位小记者颁发了“小记者证”,并邀请第一届优秀小记者代表吴玥轩发言,带大家一起回顾小记者活动的点点滴滴,分享小记者活动的收获和心得。

接着,由新闻晨报社区传媒资深记者侯传婷为孩子们讲解新闻和记者的基本知识,从新闻的定义、类型、结构到记者的工作,让小记者们了解如何写新闻、做好一名小记者,鼓励他们去发现身边的人和事。小记者们认真听讲,用手中的笔记录新的知识。

此次活动特别邀请了社区手工达人徐时欢老师,多年来徐老师

致力于研究面塑技艺,传承非遗文化,时常活跃于华漕镇的各种公益活动中,采用生动有趣的手工制作,为孩子们讲述各种主题宣传活动。去年,徐老师曾制作“会动的垃圾分类箱”,让垃圾分类知识变得简单有趣,孩子们轻松掌握。今年由于疫情,徐老师又陆续录制了青少年学“四史”系列视频,线上通过同款泥塑教大家学习“四史”知识,北京天安门、南湖红船、解放军、新四军等红色标志和人物在徐老师的巧手下,成为孩子们学习“四史”的新方式。

“军服是一个国家军人外在形象的重要体现,军服的发展变迁也是时代的一个缩影。”当天课上,徐老师给小记者们讲述中国人民解放军发展历史,从服装设计到行军的故事,介绍解放军对国家成立和建设做出的贡献,为国家国防力量的不断强大作出的贡献。同时,徐老师带领现场的27位小记者动手制作“新四军”,放下纸笔,小记者们拿出手中的超轻黏土,跟



随老师指导,体验面塑技艺,感受非遗之美,认真制作属于自己的一个“新四军战士”。

“能在家门口为孩子们的成长做点事,是我一直以来的心愿,看到这些孩子,就像是自己的女儿一样,他们喜欢就好,我会一直做下去的。”徐老师热衷于公益事业,尽心尽力,只为孩子健康快乐

成长。现场还设置了小记者提问环节,“什么是‘四史’?”“记者有哪些类型?”“我住在纪王地区,那里有什么学‘四史’场所?”“我们在华漕,可以通过哪些方式去学习‘四史’?”“新四军的衣服为什么是灰色的?”……拿起话筒,小记者们开始对身边的人和事情好奇,渴望去发现去了解,老师们耐心地一一作答。

此次小记者活动让孩子们对记者和新闻有了初体验,通过动手体验面塑技艺的非遗之美,又能学习中国人民解放军知识,开拓了视野。接下来,小记者团也将走出教室,去社区、学校和更广阔的天地,去实地采访体验新闻的魅力。

小记者投稿

第一次小记者活动的心得体会 诸翟学校 四年级 成心乐

9月13日,是个特别的日子,华漕新时代文明实践分中心里举行了第二届华漕小记者团启动仪式。我怀着迫不及待的心情来参加小记者第一次活动。

首先,侯老师给我们颁发了“小记者证”、笔和笔记本,当我拿到小记者证的那一刻,我为自己能成为一名小记者而感到无比高兴。接着,就是老师跟我们讲解了一些关于记者是什么、新闻是什么的知识,这些知识让我懂得了一名小记者应该做些什么,怎么采访,怎么写新闻。接着,社区手工达人给我们介绍了中国人民解放军历史,通过捏新四军面人的形式,让大家来了解了不同时期我们国家军人穿着不同的服装。最后,就是提问环节了,小记者们纷纷将自己心里的疑问一一提出来,两位老师也非常耐心地一一帮我们解答,现场的气氛相当活跃啊!

通过今天的活动,我学到了很多课外知识,受益匪浅,希望以后能多多参加这样的活动,能更大地跟陌生人交流,拓宽知识面,开阔视野,早日真正成为一名合格的小记者。

第二次参加小记者活动有感 诸翟学校 八年级 王梓森

9月13日,第二届华漕小记者正式开团了,我是其中一员,虽然这是第二次参加小记者团活动,但一切都是新鲜的。

在开团仪式中,小记者们学习到什么是新闻,新闻报道主要包括四个部分,有导语、开头、主体、结尾,如何写好一篇新闻稿。知道了新闻记者也有分类,根据职责的不同分为文字类记者、摄影类记者、商业类记者和独立记者,每一类记者都肩负着不同的任务。当前,我们主要培养和发展全媒体记者,这就对记者的综合素质提出更高的标准,要求记者不仅要会摄影,而且还要会编撰文稿,不仅要掌握专业的采访技巧,而且还要观点独到有见解。

小记者团的活动丰富多彩,除了学习记者行业知识,还给我们上了一堂生动有趣的“四史”课,主要讲述了新四军的发展历史,从抗日战争时期、解放战争时期、到新中国成立以及军事现代化。在课上最有乐趣的就是捏泥人,用艺术形式表现出新四军的服装特点,帽子上有两粒纽扣,服装颜色呈草灰色,这是一种有新意的学习方式,在愉快地动手之余学会了知识,虽然大家捏的泥人算不上栩栩如生,但是每一个作品都非常用心。

小记者们陶醉其中,对于我们,每一段学习经历都是全新体验。参加小记者团实践活动,可以锻炼我的思维、提高语言表达能力、文字组织能力、随机应变能力等,这些对于提高一个人的综合本领是十分有益的。

我的第一次小记者活动 诸翟学校 三年级 金苡宸

9月13日,我参加了第二届新华漕小记者团启动仪式活动。

首先老师向我们介绍了第一届小记者活动的精彩瞬间,我还认识了第一届的优秀小姐姐,听着她侃侃而谈,仿佛我自己也身临其境。

紧接着,是活动中最吸引的部分了,手工达人徐老师带领我们做了解放军叔叔形象的泥塑。捏脸、捏小帽子、捏小手,有的小朋友一不小心捏坏了,引得大家哈哈大笑。从捏泥塑的过程中,我了解到了军人迷彩服的变迁史,从八路军新四军帽子上的2粒纽扣的含义到现在解放军衣服,五角星里有“八一”,是为了纪念“八一”南昌起义。

最后,是提问环节了,虽然我没有什么问题来问老师,但是同学们的问题和老师的解答,我都铭记在心,了解了身边的“四史”。

一次小小的启动仪式活动就让我大开眼界,我真希望能够快点开始下一次的小记者活动。

担负起小记者的责任 纪王学校 六年级 吴玥轩

9月13日,我们新华漕第二届小记者团启动。27名新任小记者们共聚一堂,学习到了“四史”的知识,致敬英雄的力量,认识到了记者们的责任。

我受邀作为小记者代表上台发言。在过去的一年里,我们第一届小记者曾走进赵家村,真实而深入地感受到新农村的建设和美丽新家园;我们也曾走进报社,制作出属于自己的第一份报纸,其中饱含着老师们给我们的指导和帮助,让我们看到了报社与新闻的新奇天地;我们还掌握了摄影技巧,培养了发现美的眼光,提高了写作能力,结交了志同道合的朋友。

课上,小记者们积极提问,了解了更多的党史和革命史,老师还教我们亲手制作解放军军像,致敬英雄!我们从传统文化中有着宏大意义的圆开始揉捏,先是塑造头型,大小适中;然后制作眼睛,均衡大小;接着是嘴型……要用小小的软陶泥制作出解放军叔叔的形象是很不容易的,但我们一点一点地控制,直到解放军叔叔的形象光辉高大!

华漕有曾经的艰难和困苦,有现在美丽的吴淞江,有见证历史的老北翟路,有高速发展的虹桥机场,有慷慨悲壮的抗日纪念馆,也有日新月异的新生活。在华漕这片土地上、上海这片土地上,有太多值得我们去学习、去发掘的地方。小记者们要有正直的心、发现美的眼睛,去寻访家乡的历史、致敬家乡的英雄们,我们要把这些价值写出来,让更多的人知道,让更多的人自豪!

华漕第二届小记者开团日感想 华漕学校 五年级 胡浩

9月13日,我怀着激动的心情来到华漕镇社区党群服务中心,坐着电梯,来到教室,参加华漕第二届小记者团启动仪式。

课程开始,侯老师讲述了新闻和记者之间的种种联系,在老师轻松愉快的讲述下,我更深入地了解了这个职业,也对在小记者团的“工作”有了一些新观念。

接下来,就轮到社区手工达人——徐老师上场了。她先带领我们了解一些“四史”知识,让我深切地体会到:现在的美好生活是由无数革命先烈的生命换来的啊!我们要珍惜身边的点滴,从小事做起,尊敬劳动的劳动成果,遵守勤俭节约的新风尚,不浪费资源……徐老师向我们普及“四史”知识后,就带领大家开始了有趣的超轻粘土制作。一个个小小的军人身着军装,敬着标准的军礼,向我们微笑。